深学争优 敢为争先 实干争数

福建卫健部门服务涉水产品企业有实招

近年来,省卫健委持续深化"放管服"改革,通过简化审批、优化流程、创新服务等方式,助力涉水产品企业迭代升级,促进民营经济提质增效、规模化发展。

有序的"放"

自2013年承接国家下放涉水产品审批权限后,通过"精简申报材料、压缩审核时限、明了事项即办"等措施,审批时限减少一半、评审周期压缩三分之二、遗失补办等8个情形改为即办件。2022年10月起,针对厦门净水器代工企业集中等特点,省卫健委向厦门市下放涉水产品审批权,并对受理审核、专家论证、产品检验等流程进行培训指导,确保厦门"接得住"。厦门市卫健委又进一步压缩许可审批办理时间,满足企业"就近、便利、高效"的办事需求。

智慧的"管"

在企业诚信承诺、行业自律规范、畅通社会监督渠道基础上,全力推进"互联网"监管方式。每年定期公布监督抽检结果、定期开展网络销售产品巡查,网上发现的线索同步电子固证,移交属地核查;涉水产品企业实行卫生信用监管,"失信强化监管,守信简化监管"。

真诚的"服"

涉水产品报批材料进驻省网上办事大厅"线上办",可"网络预审、线上提交";涉水产品现场审查企业可与监督机构"商量办",非关键材料可容缺受理事后补齐,同一场地现场审查结果一年内有效;涉水产品专家评审为压缩时限"频繁办",只要申请产品数量多,不等定期就组织专家评审;涉水产品许可批件"无代办",许可批件办结直接委托快递送达,无需企业自取,无需第三方代办。各项服务措施极大提升办证效率,各种办理情形都可实现双向邮寄,做到"一趟不用跑"。

涉水产品是指涉及饮用水生产供水的专用产品, 为保障健康安全实行卫生许可批件制。涉水产品是 新型小众工业产品,主要由民营企业生产经营,如净 水器生产企业、不锈钢企业、水处理原材料企业等。

我省成为净水器 生产大省

持有400多个涉水产 品批件的厦门百霖净水科 技有限公司是"放管服"改 革的受益者之一。同一厂 房代工不同企业产品免除 重复现场审查,办证时间 最大限度缩短。政策优势 转化为代工产品迭代优 势,国际和国内知名品牌 净水器企业纷纷来闽委托 代工,企业每年上市代工 新产品近百个。目前,该 企业已跻身全国净水器企 业前三甲,净水器代工部 分年产值超6亿元,并成 功在A股上市。

厦门市水净化行业协会负责人表示:"涉水产品卫生许可下放到厦门市,我们企业不用省、市两地跑,最快一周就可以完成报批审验,办证便捷、高效,把部分省外企业都吸引到厦门来办厂了。"净化

器生产企业 IAM 公司被福建政策便利吸引,从省外迁到厦门办厂,企业产值、纳税总额是之前的 4倍。

助力不锈钢企业 延伸产业链

青拓集团不锈钢冶炼 在国内外均具有竞争优 势。2019年,周宁县设立 "不锈钢深加工产业园", 青拓集团为园区提供不 锈钢管材型材等原材 料。为助力园区生产不 锈钢涉水产品,各级卫健 部门主动对接,指导青拓 集团下属的青山钢管等 人园企业申报涉水产品 卫生许可批件,让企业申 报批件"一耥不用跑"。 不锈钢管材取得涉水产 品卫生许可批件后,为园 区企业投产各类涉水产 品铺平道路。

在龙头企业带动和卫健部门"保姆式"推动下,

园内已有多家企业办理涉水产品卫生许可批件。园区产品类型从工业用管到涉水管材,形成"大管""小管"双管驱动的产业布局。园区一期项目投产后年产量可达40万吨,实现产值100亿元以上,税收3亿元。

水处理原材料企 业发展成规模

福建华膜环保有限公司是水分离膜专业产品研发、制造企业。公司负责人表示,在"放管服"政策帮助下,产品审批流程负担轻,让企业能专注产品创新。目前,公司已经取得6张涉水产品卫生许可批件。公司年产680万平方米的对离膜片,产品远销到全球100多个国家,涉及国内外市政饮用水、食品饮料等行业,年产值可达15亿元。

福建省卫生健康监督所负责人介绍,省卫生健康监督所将按照省卫健委指示,认真贯彻落实省委省政府关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见,深入实施"深学争优、敢为争先、实干争效"行动,坚持以优质政务贴心服务,营造支持民营经济发展的一流营商环境,进一步推进涉水产品企业等民营经济高质量发展。

(省卫生健康监督所)

鼓励研发申报儿童药品清单再添24种

近日,国家卫生健康委、科技部、 工业和信息化部、国家药监局4部门 印发《第四批鼓励研发申报儿童药品 清单》。第四批清单有24个品种,涉 及30个品规、9种剂型,覆盖神经系 统用药、消化道和新陈代谢用药、抗 肿瘤药及免疫调节剂等治疗领域。

据介绍,第四批清单突出临床用药需求,有助于填补国内用药空白;贴近儿童用药特点,多为口服溶液剂、鼻用散剂等低龄儿童适宜剂型,且同品种下规格更为丰富,能更好匹配不同年龄段的儿童用药需求;关注罕见病患者群体,遴选药品中包括了部分罕见病用药;兼顾企业研发积极性,综合评估了品种潜在的临床应用前景和市场空间。

前三批清单含105种药品;目前,已有23个药品获批上市,覆盖抗肿瘤药及免疫调节剂、神经系统用药、精神障碍用药等8个治疗领域,

其中有6个药品是罕见病用药。前三批清单中已上市药品中的多个品规为清单发布后首次获批上市,覆盖多类重大疾病用药,也涉及儿童常见的呼吸系统用药、消化系统用药等,拓宽了相关领域的用药选择;上市品种多为低龄儿童适宜剂型,包括口服混悬剂、口腔黏膜溶液、糖浆剂等多种儿童适宜剂型,既改善临床用药不足的现状,又提高儿童用药顺应性,提升临床用药可及性。

为保障鼓励研发申报儿童药品清单的顺利实施,国家卫生健康委会同科技部、工业和信息化部、国家医保局、国家药监局建立跨部门信息共享、沟通会商和协同创新机制,分别按职责和鼓励研发申报儿童药品政策要求,推进鼓励研发申报儿童药品研发、注册、生产、使用、报销等配套政策衔接协同。

(国家卫健委官网)

全民健康生活方式宣传月主题发布

近日,国家卫生健康委印发《关于组织开展2023年全民健康生活方式宣传月活动的通知》。《通知》指出,国家卫生健康委将于今年9月组织开展全民健康生活方式宣传月活动,活动主题为:"三

减三健"从我做起。

"三减"是指减盐、减油、减糖,"三健"是 指健康口腔、健康体 重、健康骨骼。《通知》 明确,倡导公众主动学 习健康知识,掌握健康 技能,积极践行文明健 康的生活方式,落实 "做自己健康第一责任 人"理念。围绕婴幼 儿、儿童青少年、老年 人群与职业群体等特 定人群,开展健康知识 科学普及活动,引导广 大群众主动采取健康 的生活方式。

(健康报)

近日,国家市场监督管理总局办公厅、教育部办公厅、公安部办公厅、国家卫生健康委办公厅联合印发《关于切实加强2023年秋季学校食品安全工作的通知》,部署加强秋季学校食品安全工作。

《通知》要求,各

加强秋季学校食品安全工作

地市场监督管理、教育部门要督促校外供 餐单位和学校在开学 前全面开展自查。

《通知》要求,各地教育部门要会同卫生健康、市场监督管理部门加大学校食品安全与营养健康知识宣传

力度,根据年龄和生长发育特点,避免提供高盐、高油及高糖的食品,确保营养均衡;倡导学校食堂按需供餐,通过采取小份菜、半份菜、套餐、自助餐等方式,制止餐饮浪费。

(健康报)